

DIRECCION -Y- REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION -E- IMPRENTA Garcia Lovers, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

VALOR DE LA AGRICULTURA Y GANADERIA ESPAÑOLA

En la valuación de la riqueza del agro nacional suec quedar, unas veces fácil y otras veces explícitamente preterida la ganadería española y esta preterición es una injusticia y una torpeza.

Evidente que la riqueza agrícola es, con mucho superior a la ganadería; pero también es evidente que la segunda significa no poco en la suma total y no puede ocultarse a nadie que no está atendida como debiera y que se halla, en general, poco atendida en no pocos sectores y en no escasa medida, abandonada sistemáticamente, contrariada en su desarrollo.

En estos breves apuntes de divulgación no puede, ni debe, hacerse comentario alguno objetivo. La objetividad es absolutamente necesaria si hemos de orientar adecuadamente al país.

Por ello hemos de afirmar que una grandísima extensión del territorio español es, por su propia naturaleza y por obra de los hombres, inapta para la producción agrícola realmente rentable.

Bien claro se manifiesta esto en la producción agrícola cereal (base de nuestra riqueza) que en alguna provincia no llega a tres quintales métricos de trigo por hectárea.

Nuestra situación vertical que nos lleva de la región de las neves —ya que no perpetuas— permanentes durante casi todo el año a la región subtropical, y la precipitación de agua de lluvias con la consiguiente blandura de clima, así como la extraordinaria sequedad de suelo y aire de las altiplanicies que miden millares de kilómetros cuadrados permitiendo que en los húmedos climas de Asturias y Santander las vacas de raza Suiza y Holandesa mejoren sus cualidades raciales y en las parameras a ello adecuadas mejore la raza ovina karakul, haciendo también que la raza merina española cuando está convenientemente atendida, sea maravilla y pasmo: que nuestros caballos andaluces sean una raza única; que nuestros cerdos debidamente atendidos, nada hayan de envidiar a las mejores razas exóticas; que nuestras aves de corral sean el tronco originario de no pocas razas, especies y variedades que hoy acaparan los mercados y la atención de los criadores, nos lleva a la conclusión de que aplicando debidamente el esfuerzo necesario lograríamos un magnífico triunfo.

Evidencia la potencialidad ganadera de España el hecho de que la cifra global de nuestra ganadería en solo tres años haya ascendido de 35.036.632 cabezas a la cifra de unidades 35.405.880.

Todos conocemos la vandálica actuación subversiva que ha destruido millares y millares de magníficos pastizales, roturados con el pretexto de que restaban superficies aprovechables al cultivo cereal y todos sabemos también que en la inmensa mayoría de los casos las tales roturaciones fueron un enorme disparate que destruyó la riqueza pastoril en regiones un día prósperas por la ganadería, y cuando no prósperas dedicadas a la única producción posible en razón de sus condiciones naturales, en la totalidad de los casos de imposible o difícilísima variación.

El maquinismo influye poco en la producción ganadera española refiriéndonos al ganado mular —único equino realmente difundido en el agro— ya que el caballo y el asno siempre han sido inferiores en este concepto, el caballo por necesitar determinadas condiciones de clima y alimentación y el asno porque solo se emplea en regiones y por labradores de extrema pobreza y extendiéndonos al vacuno por parecidas causas, fundamentalmente la alimentación y por su trabajo aunque excelente, muy lento.

Y ello se demuestra con la baja del ganado caballar, casi todo el de tiro de carruajes y uso de silla en las grandes poblaciones, y para la tracción de vehículos de transporte ligero, hoy desterrados por el automóvil, y el aumento del ganado mular en una proporción de más de cuatro por ciento.

No es posible hablar con certeza de la carne desguisada al consumo por la ganadería nacional porque la inspección oficial no llega a conocer los millones y millones de cientos de kilogramos de carne de terneras, corderos y cabritos que son sacrificados y consumidos sin que haya, ni pueda haberla, una constancia en la inspección; pero tomando en cuenta los datos oficiales del sacrificio de reses en las poblaciones que tienen establecido ese servicio estadístico se deduce que son muchos millones de kilogramos de carne los aportados por la ganadería española, siendo de

justicia consignar que estas carnes, son usualmente exquisitas.

Muy cerca de cuatro millones de vacas de ordeño existen en España, con un promedio de producción láctea, por cabeza y año, de tres mil quinientos litros y ven un perfeccionamiento en la cría y explotación de este ganado que nos ha hecho pasar en un plazo breve tomando en cuenta lo que es la brevedad en estos asuntos —de más de treinta y un litros de leche necesarios para obtener un kilogramo de manteca, a menos de veintitrés que hoy se utilizan.

Y si tratáramos de hablar del consumo de la leche fresca hallaríamos una cifra superior a mil quinientos millones de litros y también hallaríamos una producción de más de siete millones de kilogramos de manteca y treinta y cinco millones de kilogramos más de exquisitos quesos fabricados en España, muchos de los cuales pueden competir ventajosamente con los exóticos más nombrados.

Nuestras apreciabilísimas lanas llegan a más de veinticinco millones de kilogramos, si de lanas blancas se trata, y más de seis millones de la misma unidad si nos ocupamos de las lanas negras; siendo de observar que, con mucho, es mayor la producción de lanas blancas y en estas y en las negras, dominan con casi absoluto señorío las clases finas y entrefinas sobre las bastas y ordinarias.

Adolecen estos ligeros trabajos de divulgación de falta de espacio para tratar todos los conceptos que se desea. Por ello no podemos hoy hablar del ganado de cerda que vale más de seiscientos millones de pesetas y de la avicultura y cunicultura, ramas ambas, de nuestra riqueza en pleno y feliz resurgimiento, valorables en muy preciada cantidad de millones.

Tal vez —y sin tal vez— hagamos un estudio detenido de todos los temas enunciados y con ello demostráramos plenamente la enorme riqueza potencial del agro español casi desconocido por los propios españoles que en él viven.

Y nada digamos de los funestos hombres que se abrogan el título y función de defensores del campo y del labrador y solamente conocen del agro los pingües productos que ellos grangean con sus antihumanas y antipáticas actuaciones destructoras de lo existente y en absoluto impotentes para construir algo que, en realidad, sea útil al campo.

Ramiro Villarino y Campero (Prohibida la reproducción)

¿ESCRIBE V. MUCHO?

Su trabajo será más fácil y agradable si usa una buena stilográfica. Acuda a la Librería Luque y encontrará la que necesita. Librería Luque. Gondomar, 17. Córdoba

GOBIERNO CIVIL MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don José Gardequí Urdanivia, al recibir ayer a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

Por cuestiones de trabajo se han declarado en huelga de protesta durante 24 horas, los obreros de la mina "Antolin" de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Se han adoptado las necesarias medidas de vigilancia y se procederá en consecuencia de acuerdo con los preceptos legales.

Con objeto de recordar la situación en que se halla la provincia, con respecto a la ley de orden público y las disposiciones que regulan el planteamiento de huelgas, ha sido publicado un bando por mi autoridad para conocimiento de todos.

Este bando no quiere decir que se tema conflicto alguno ni que se trate de alteraciones del orden público.

La tranquilidad es absoluta en toda la provincia.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marín, número 3, (antes espartería) junto a la sucursal del Banco Central. Informes en la Administración del "DIARIO DE CORDOBA".

COMENTARIO BIBLIOGRAFICO

"Lecturas históricas" Antonio Jaén

Don Antonio Jaén Morente, director del Instituto de Segunda Enseñanza de Córdoba y rector del prestigioso Colegio de la Asunción, anejo a dicho Centro, acaba de publicar un libro, que como los anteriores suyos, encierra gran interés. Se titula "Lecturas históricas" y está dedicado a la iniciación de los estudios del bachillerato.

Las valiosísimas aportaciones que el culto catedrático lleva hechas a la Historia de España como fruto de su constante labor investigadora, tienen en este volumen una fuerte expresión.

Existe, indudablemente, un nuevo concepto de la Historia. Sentirla y hacerla sentir. Y el señor Jaén Morente, hombre al fin de nuestro tiempo, siente la emoción del pasado y la proyecta con rasgos vibrantes desde la cátedra y desde el libro. El docto profesor a la vez que escribe la Historia la va matizando de reclusas observaciones, de juicios atinadísimos y de comentarios sinceros, que equivalen a disipar las tinieblas con que historiadores inconscientes, sometidos unas veces al poder de los reyes e influidos otras por la política, fueron velando los hechos de que se nutre el libro de oro de nuestra patria. Hay que limpiar de servilismos a la Historia de España. Y el señor Jaén Morente se entrega a esta aspera labor con todo el entusiasmo de su espíritu y poniendo a su servicio su gran capacidad intelectual. Hay en él como una especie de rito fervoroso que tiene por objeto rendir culto a la verdad.

En "Lecturas históricas" la Historia pierde su rigidez para convertirse en una materia dúctil, agradable, amena, que no sólo se mete en el cerebro sino que llega también al corazón. El autor del libro que motiva este comentario, ha tenido que someter a un cuestionario oficial, pero no obstante ello ha dado tal amplitud a su trabajo que puede servir de base —como el mismo dice en las líneas preliminares de estas lecciones— para el lapso histórico de la Segunda Enseñanza. Pero creemos que se ha quedado corto al hacer esta apreciación. El volumen ha desbordado sin duda alguna los propósitos del señor Jaén Morente, aumentando la importancia que él, modestamente, quiso atribuirle.

Termina "Lecturas históricas" con un recuerdo doloroso para los españoles. Unas páginas consagradas a la independencia de América. Y el autor, impulsado por su patriotismo, levanta su grito de protesta contra aquél fantasma de la "leyenda negra" al que se achacó el origen de nuestros desastres coloniales. "La leyenda —dice el señor Jaén con cierto instinto— es el falseamiento de la Historia de España, atribuyendo toda nuestra vida a una mendacidad. Clavándonos en una cruz histórica con los cános del "fanatismo" de la "crueldad" y de la "ignorancia". Y lleva razón. Esos falsos argumentos sólo sirvieron para que los enemigos de España volcaran su odio y su envidia sobre el país esplendoroso en cuyos dominios nunca se ponía el sol. Y la mala política completó la obra.

Vale la pena fijar la atención en "Lecturas históricas", porque es un libro que enseña y alecciona. Y este es su mayor mérito.

Marcelino Durán de Veilla

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Matrimonios.—Basilio Manuel Továdo Hoyos con Romualda Consuelo Jurado Gómez y Antonio Lesmes Arroyo con Rafaela Librán Madero.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—Francisca Hidaigo Saurguillo, Petra León López, Manuel González Pérez y Matilde Larrios Nevado.

Funciones.—Antonio Rodríguez Navarro, de 36 años y Antonia de Llano y Rejano, de 89.

DON JESUS JIMENEZ MARTINEZ Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

PIEL-VENEREO, BLENORRAGIA (PURGACIONES), SIFILIS Ramírez de Arellano, número 15 Consulta de 2 a 6

Consulta económica, Realejo, n.º 83 de 7 a 9 tarde. Teléfono 1113

Un bando del gobernador

"Acerca de las huelgas"

José de Gardequí y Urdanivia, gobernador civil de esta provincia. En virtud de las atribuciones que me están conferidas, de acuerdo con las disposiciones que contiene la ley de 28 de Junio de 1933, relativa al orden público, y demás preceptos legales pertinentes y para que llegue a general conocimiento,

HAGO SABER: Que encontrándose esta provincia de mi mando en estado de prevención y de conformidad con lo establecido en el párrafo primero y en el número noveno del artículo veintiocho de la ley citada:

Primero. Toda huelga o paro que se intente deberán ser anunciados con cinco días de antelación si no afectan al interés general; con diez si lo afectaren y con quince si se trata de obras y servicios públicos concedidos o contratados.

Segundo. Quedan prohibidos y por tanto serán enérgicamente impedidos en el caso de que intentasen producirse las huelgas o paros que se refieren a servicios públicos directos o autónomos, así como aquellos que no sigan la tramitación prevista en las leyes, de conformidad con cuanto determina el número 10 del artículo 28 del Cuerpo legal que se cita.

Tercero. Las huelgas o paros que se declaren sin ser anunciados con la antelación que se expresa se considerarán ilegales y por tanto por mi autoridad serán adoptadas en cada caso las medidas e impuestas las sanciones a que hubiere lugar con el máximo rigor en la forma que las disposiciones legales vigentes sobre el particular preceptúan.

Córdoba 18 de Septiembre de 1935. —El gobernador civil, José de Gardequí y Urdanivia.

TRIBUNALES

Suspensión de un juicio

El juicio ante el Tribunal de Urgencia de la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, contra Juan Antonio Maragaz Millán, Manuel Naranjo Castañeda, José García García y Rafael Domínguez Mateos, por el delito de desórdenes públicos que estaba anunciado para ayer en la Sala segunda de esta Audiencia, fué suspendido por enfermedad del letrado defensor.

Ingreso de causas

Han ingresado en esta Audiencia las siguientes causas:

Sección primera

Juzgado de la Izquierda de Córdoba: Por hurto, contra Miguel Fortuna Fernández, y por muerte de Francisco Cívico Morales.

Juzgado de Baena: Por robo, contra Antonio Gata Cámara, y por hurto, contra Carmen Pérez Leiva.

Juzgado de Hinojosa del Duque: Por hurto, contra Isidra Torres Mora y Carmen Fernández Argín.

Juzgado de Montilla: Por tenencia ilícita de armas, contra Antonio Molina Valentín.

Sección segunda

Juzgado de Lucena: Por desobediencia, contra Manuel Nieto Campos.

Juzgado de Bujalance: Por muerte del niño Manuel Ocaña Nievas a causa de haberle atropellado un automóvil.

Juzgado de Fuente Obejuna: Por atentado, contra Manuel Rubio Castillejo.

Juzgado de Montoro: Por daños, contra Lucien Benchehén.

Juzgado de Pozoblanco: Por lesiones, contra Barto omé Ruiz Jurado, y por injurias, contra Antonia Alvarez Pozo.

Viajes baratos a Ecija

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá un servicio especial de viajeros por trenes ordinarios, con billetes económicos de ida y vuelta, para asistir a la feria de Ecija que se celebrará los días 21, 22 y 23 del actual y en la que habrá, entre otros festejos, corridas de novillos toros.

He aquí la tarifa correspondiente a esta provincia:

La Carlota y Fuente Palmera, 3'60 en segunda clase y 2'00 en tercera; Guadalcazar, 5'15 y 3'05, y Valchillón, 7'65 y 4'65.

Modo de efectuar el viaje

Ida.—Durante los días 20 al 23 de Septiembre, ambos inclusive, por cualquier de los trenes ordinarios directos o que tengan enlace para continuar al destino, excepto los expresos.

Vuelta.—Cualquiera de los días 21 al 24 de Septiembre, ambos inclusive, por los trenes ordinarios, directos o que tengan enlace para regresar a la procedencia, excepto los expresos.

Por telégrafo y teléfono

Información de la tarde

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA. EL SEÑOR VELAYOS HA UNIDO SU DIMISION A LA DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA. CON MOTIVO DE LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES, SEIS MINISTERIOS SE REFUNDEN EN TRES Y SE SUPRIMEN CUATRO SUBSECRETARIAS MAS DE VEINTE DIRECCIONES GENERALES Y NUMEROSOS ORGANISMOS CONSULTIVOS, CONSEJOS, ETC. ESTA TARDE CONFERENCIARA EL SEÑOR LERROUX CON EL JEFE DE LOS AGRARIOS PARA TRATAR DE LA CUESTION POLITICA

Madrid

El Consejo de ministros

A las diez de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

A las 12'15 salió el señor Rocha, manifestando a los periodistas que iba al Palacio Nacional para dar cuenta al presidente de la República de las últimas noticias recibidas de nuestros delegados en Ginebra, sobre la cuestión internacional.

En el Consejo —agregó el ministro— hice yo primero una extensa exposición sobre política mundial.

El señor Chapaprieta me siguió en el uso de la palabra, informando acerca de los últimos detalles para la aplicación de la ley de restricciones.

Cuando yo abandoné el Consejo estaba el ministro de Hacienda cortando cabezas.

¿Se ha planteado la cuestión política?

—Hasta el momento de retirarme yo no se había planteado aún. El orden del Consejo era, primero, la situación internacional; después, ley de restricciones, y por último la cuestión política.

Yo creo que los ministros que cesarán por virtud de la ley de restricciones, serán tres.

A la una de la tarde terminó el Consejo.

El ministro de Comunicaciones facilitó la acostumbrada referencia verbal.

—Después de un breve despacho ordinario —comenzó diciendo el señor Lucía— el ministro de Estado informó extensamente sobre política internacional y dió cuenta al Consejo de las últimas impresiones recibidas de nuestros delegados en Ginebra.

Después el ministro de la Guerra leyó un plan que fué aprobado y que comprende la creación de nuevas unidades, supresión de organismos, establecimientos, centros de movilización e instrucción y otros.

A continuación se entró en el estudio de la ley de restricciones y por una natural discreción los decretos aprobados sobre el particular, no se harán públicos hasta que los conozca y firme el presidente de la República.

So'o puedo anticipar a ustedes que seis de los actuales ministerios, se refundirán en tres. Se suprimen también cuatro subsecretarías, más de veinte direcciones generales y numerosos Consejos y organismos consultivos de los distintos departamentos.

—¿Los decretos los firmará el presidente de la República?

—No lo sé. Primero se irá a la supresión de los ministerios y después se hará lo demás.

El señor Velayos ha informado al Consejo que se solidariza con la actitud del señor Royo Villanova, declarando que era una cuestión de partido.

El ministro de Hacienda dijo a los informadores que los ministerios que se suprimen son los de Trabajo, Comunicaciones e Industria y Comercio.

Salieron juntos del Consejo los señores Royo Villanova y Velayos.

El primero dijo que mantendrá firme su decisión y que el ministro de Agricultura se había solidarizado con su actitud y también presentó la dimisión.

Este es un asunto de partido —agregó el señor Royo—. Nosotros continuaremos desempeñando los cargos hasta que el señor Lerroux conferencie con el señor Martínez de Velasco y se proceda al reajuste del ministerio.

Terminó diciendo el ministro de Marina que el señor Chapaprieta someterá esta tarde a la firma del presidente los decretos relativos a la aplicación de la ley de restricciones.

A la una y media de la tarde abandonó su despacho oficial el jefe del Gobierno.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo que había conferenciado telefónicamente con el señor Martínez de Velasco y esta tarde continuaría la conferencia.

—¿Es cierto que el señor Velayos se ha solidarizado con el señor Royo Villanova?

—Sí, pero lo mismo uno que otro, subordinan toda determinación a lo que se resuelva en la conferencia que celebrará con el señor Martínez de Velasco.

Esta tarde tengo mucho que hacer y a última hora pediré hora a S. E. para someter a su firma los decretos aprobados en el Consejo.

Después ya veré si convoco a nuevo Consejo de ministros para mañana, pues ello depende de las noticias que reciba el señor Rocha de Ginebra.

—¿Cuál es su opinión respecto al conflicto italoetíope?

—Que sigue lentamente por camino tortuoso aunque no se ha perdido del todo la esperanza de una solución.

La prisión atenuada del señor Largo Caballero

Con motivo de haberse anunciado que esta tarde a primera hora sería puesto en prisión atenuada el señor Largo Caballero, se congregaron numerosas personas en la puerta de la Cárcel Modelo, para esperar la salida del exministro socialista.

Parece ser que la afluencia de público ha motivado un aplazamiento en la libertad del detenido.

NUEVA CARTEYA

DE LA FERIA

La feria, celebrada en los días 13, 14 y 15, ha transcurrido más animada que en los años anteriores. El mercado flojo, porque no es posible otra cosa en estos tiempos de crisis económica, agudizada año por año.

Nota renovada, que parecía tender a la desaparición, ha sido el desfile por la feria de numerosos jinetes a la andaluz, luciendo en la grupa de los caballos la gracia y salero de gigantismos señoritas.

Hubo concurso de tiro a pichón, con tres premios, el día 14. Contendieron 15 escopetas, entre ellas don Eduardo García Amo, administrador de Correos de Caba y su hijo Eduardo Vencieron, por este orden, don Julio García Cuevas, don Eduardo García Guin y don Antonio José García Luque.

Los bailes organizados por la juventud en la caseta del que fué Centro Filarmónico, han estado animadísimos. En el del último día se efectuó un concurso de baile, en el que resultó triunfante la pareja formada por los hermanos Luque y Nazario Norte Padilla, a quienes se otorgaron bonitos premios. Con justicia, que apudimos, concedióse otro premio a la bella y distinguida señorita Eduardita Ruiz Ortega, por lucir el mejor y más vistoso traje de gitana. Un caluroso elogio a la Comisión organizadora de los bailes, que han sido, en unión de la caba'gata, lo mejor de la feria.

El último día, organizada con acierto por don Miguel Pérez Serrano, hubo carreras de cintas a caballo. Las cintas habían sido primorosamente bordadas por las señoritas más distinguidas de la localidad.

REGRESO

Pasadas las vacaciones, ha regresado de Villanueva del Rey y Belalcázar, el culto maestro nacional don Rafael López Porriño, acompañado de su esposa e hijos.

El Corresponsal

18-IX-35.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR ZAIZ DE CARLOS

**PLAZA DE TOROS. — (COMPAÑIA GUERRERO) — IDEAL CINEMA**

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA  
HOY VIERNES 20 DE SEPTIEMBRE DE 1935  
La formidable película "Paramount" de gran éxito, hablada y cantada en español, que se titula ESPERAME, por el infortunado cantante argentino CARLOS GARDEL y las bellas estrellas españolas GOYITA IBERRERO y LOLITA BENAVENTE.

Mañana sábado, la gran película española, presentada por "Cifesa", EL AGUA EN EL SUELO, por MARUCHI FRESNO y NICOLAS NAVARRRO.  
El domingo, EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA, definitivamente en español.

GRAN TEATRO.—Miércoles próximo, INAUGURACION DE LA TEMPORADA, con la COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS del gracioso primer actor y director CASIMIRO ORTAS y ESTRENO de la comedia en tres actos de Francisco Ramos de Castro y Anselmo G. Carrero, titulada SEVITYIA. Estrenada con gran éxito por esta Compañía en el Teatro Alkazar, de Madrid.

**ESPECTACULOS DE LA EMPRESA A. CABRERA**

FUNCIONES PARA HOY VIERNES  
PARQUE RECREATIVO.—MI MUJER, sonora.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'25.—Mañana, NUEVO PROGRAMA.—El domingo, AVES SIN RUMBO, en español.

SALON SAN LORENZO.—SOR ANGELICA, en español.—Sillas, 0'50.—Grada, 0'15.—Mañana, UNA MORENA Y UNA RUBIA, en español.

COLISEO SAN ANDRES.—LO QUE MANDA EL DIABLO, estreno en español.—Sillas, 0'60.—Niños, 0'25.—Mañana, SUSANA TIENE UN SECRETO, en español.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—TEMPORADA DE FERIA DE OTONO.  
El miércoles 25, INAUGURACION Y DEBUT de la gran Compañía de Comedias CARLOS MARTINEZ BAENA. Primera actriz: CARMEN SANCHEZ.

**En pro del indulto de Cristóbal Ráez Quesada**

Adhesiones a la petición de indulto recibidas en la Alcaldía.

Entre las adhesiones a la petición de indulto de la guardia civil Ráez Quesada condenada a muerte en Consejo de guerra, últimamente recibidas en esta Alcaldía, figuran las del director de la revista "Córdoba Gráfica", don Carlos J. Ortiz, la Federación provincial del partido Socialista obrero de Córdoba, el diputado a Cortes don Adolfo Moreno Quesada, el Colegio Pericial Mercantil de Córdoba, el alcalde de El Viso, en nombre de aquel Ayuntamiento y el diputado a Cortes don Federico Fernández Castillejo.

Telegramas pidiendo el indulto

La Asociación Profesional de Empleados de Oficinas de Córdoba ha dirigido el telegrama que sigue al presidente del Consejo de ministros: "Asociación Profesional Empleados Oficinas Córdoba, suplica a V. E. indulto guardia civil Cristóbal Ráez evitando día luto. Salúdame atentamente, Angel Peña, presidente".

Copia del telegrama dirigido al presidente del Consejo de ministros por el director de "Córdoba Gráfica" don Carlos J. Ortiz:

"En nombre de esta publicación encarezco del magnánimo corazón de V. E. proponga indulto reo Cristóbal Ráez Quesada, librándolo día luto esta ciudad. "Córdoba Gráfica". Director, Carlos J. Ortiz".

**Un Ford 8 cilindros**  
ES UN COCHE GRANDE CON LA ECONOMIA Y EL PRECIO DE UN COCHE PEQUEÑO  
LOS COCHES Y CAMIONES  
**FORD**  
DE 8 CILINDROS SE IMPONEN  
**FORD EN CORDOBA**  
A. Baena Venza á

**Sección Agronómica de Córdoba**

Aviso a los agricultores

Se pone en conocimiento de los agricultores de esta provincia que deseen adquirir trigo para semente de las variedades "Senatore Cappelli" y "Milazzo", facilitadas por la Dirección general de Agricultura, que pueden proveerse de las correspondientes solicitudes en esta Jefatura, calle Concepción, 32, donde se les indicarán las condiciones en que han de ser suministrados.  
El ingeniero jefe, L. Merino del Castillo.

**Mecanografía y Taquígrafía**

6 pesetas al mes. Clase diaria.

Academia de Estudios Superiores  
Calle Málaga, número 8.

**Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**

Préstamos desde 5.000 pesetas en delante, sobre fincas rústicas y urbanas CINCO Y MEDIO POR CIENTO ANUAL. Tramitación reservada.

**MANUEL ENRIQUEZ BARRIOS**  
JESUS MARIA, NUM. 1. TELEFONO N.º 2548

APODERADO, MANUEL ENRIQUEZ ROMA

**"MIS NIETOS"**  
Cafés tostados de exquisito paladar y delicioso aroma.  
Los más puros y selectos que se ofrecen al mercado español.  
PROXIMA APARICION EN CORDOBA

**La celebración del centenario de Lope de Vega en Córdoba**

Ayer a las cinco de la tarde verificose en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza la reunión convocada por el director de dicho Centro don Antonio Jaén Morente para constituir la Comisión que hubiera de encargarse de la organización de los actos conmemorativos del tercer centenario de Lope de Vega.

Asistieron además del señor Jaén Morente, que presidió la reunión, el secretario del Gobierno civil don Eugenio Galán en representación del gobernador civil de la provincia; el alcalde don Bernardo Garrido de los Reyes; el diputado provincial señor Molina Belmonte, en representación del presidente de la Diputación; el magistrado don Agustín Romero, en la del presidente de la Audiencia; el delegado provincial de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres; el director de la Escuela Normal don Antonio Gil Muñoz; el de la Escuela de Trabajo, don Cristino Fernández Villegas; el de la Escuela de Artes y Oficios don Vicente Ortí Belmonte; el del Conservatorio Oficial de Música don Angel Villoslada; el inspector jefe de Primera Enseñanza, don José Priego López; don Francisco Bergillos del Río, por el Colegio Médico; los catedráticos del Instituto don Rafael Vázquez Aroca y don Julio Franquelo y los redactores jefes de "El Defensor de Córdoba" "La Voz" y el DIARIO DE CORDOBA don Victoriano Aguilera Contreras, don Eduardo Baro Castillo y don Marcelino Durán de Velilla, respectivamente, que ostentaban la representación de los directores de dichos periódicos.

El señor Franquelo, que actuó de secretario, leyó la orden ministerial en que se dispone que las autoridades académicas organicen actos para conmemorar el tricentenario del Fénix de los Ingenios, el día 25 del próximo mes de Octubre.

Luego hizo uso de la palabra el señor Jaén Morente quien expresó su agradecimiento a las personas que habían acudido a su requerimiento y expuso el objeto de la reunión.

Hubo entre los reunidos un cambio de impresiones surgiendo diversas iniciativas de gran interés. Se esbozó el propósito de que se represente "Los Comendadores de Córdoba" en la Plaza de Santa Marina o sea en el lugar de la acción y de no poder hacerse allí en el hermoso patio de la Casa de Socorro Hospicio. En el caso de que se tropezara con dificultades para representar la inmortal obra del Fénix de los Ingenios, podría escogerse otra de sus mejores producciones. Se procurará que venga una Compañía a representarla y si no pudiera conseguirse prestarán su colaboración los alumnos de uno y otro sexo de las clases de Literatura del Instituto y de la Escuela Normal.

Las fiestas del homenaje durarán tres días. Se invitará al ilustre catedrático don Andrés Ovejero para que venga a pronunciar una conferencia y se realizarán actos en las escuelas públicas.

Habrán también un ciclo de conferencias de temas relacionados con Lope de Vega, a cargo de profesores y artistas cordobeses.

Todos los reunidos ofrecieron su apoyo para la mayor brillantez de los actos que se proyectan. En cuanto a la parte económica, el alcalde, el representante de la Diputación y los directores de los Centros de Enseñanza, ofrecieron cooperar con las cantidades que puedan.

En lo que respecta a la organización de actos en otras localidades de la provincia, se aceptó la idea de delegar en los directores de los Institutos de Segunda Enseñanza.

Quedó constituida la Junta organizadora integrada por todos los señores que asistieron a la reunión y se nombró un Comité ejecutivo encargado de encauzar las iniciativas de referencia y aportar cuantas ideas estime convenientes para que el homenaje tenga la mayor trascendencia posible.

El Comité Ejecutivo lo integran los catedráticos de Literatura del Instituto de Segunda Enseñanza y de la Escuela Normal don José Manuel Camacho Padilla y don Augusto Moya, respectivamente, el inspector jefe de Primera Enseñanza don José Priego López, don Antonio Hidalgo Cabrera, en representación del Ayuntamiento y como presidente de la Comisión de Instrucción Pública del Municipio y don Julio Franquelo.

El señor Jaén Morente obsequió a los reunidos con café, pastas y puros. LOCAL PARA OFICINAS o cosa análoga, se arrienda en Gran Capitán, 25. Informes, en la portería.

**ECOLE SUPERIEURE FRANCAISE**

EXAMENES DE FRANCES  
En los exámenes del "CERTIFICAT D'ETUDES PRIMAIRES", diploma con validez académica en Francia, celebrados en este Centro en el pasado Junio han sido aprobados, con la mención que se expresa, los alumnos

|  |            |
|--|------------|
| Don Joaquín Cortés de la Escalera..... | Bien       |
| Don Celso Ortiz Fernández .....        | Assez bien |
| Don José Rincón Cruz .....             | Bien       |
| Don Manuel Rueda Cabrera .....         | Bien       |
| Don Mariano Gómez Muñoz .....          | Tres bien  |

MATRICULAS DE HONOR

Han obtenido "MATRICULA DE HONOR" en este Instituto los siguientes alumnos de esta Escuela:

|                              |                               |
|------------------------------|-------------------------------|
| Srta. Carmen Martínez Pérez. | " Ana Carnicer García.        |
| Don Joaquín Gómez Barrera.   | " Fernando Rubín Arévalo.     |
| " Vicente Lombardía Díaz.    | " Juan Jordano Barea.         |
| " Joaquín Pagés García.      | " Rafael Jordano Barea.       |
| " Luis López Garrido.        | " Manuel Medina Blanco.       |
| " Rafael Zafra Toro.         | " Leopoldo García Lara.       |
| " Rafael Garrido Rodríguez.  | " Francisco Montero Guerrero. |
| " José Barrera Rodríguez.    | " Mariano Gómez Muñoz.        |
| " Celso Ortiz Fernández.     | " Francisco Jordano Barea.    |

INGRESO EN LA UNIVERSIDAD  
Han conseguido ingresar en la UNIVERSIDAD, después de brillantes ejercicios, los alumnos de esta Escuela

|                            |                             |
|----------------------------|-----------------------------|
| Srta. Aurora Fabra Pérez.  | " Pilar González Guerrero.  |
| Don Celso Ortiz Fernández. | " Manuel Villegas González. |

Reciban tan aventajados jóvenes nuestra más cordial enhorabuena.

**GACETILLAS**

El Cine Góngora

El nuevo empresario del Cine Góngora don Félix Ramos García-Peña, ha tenido la atención de enviarnos un B. L. M. saludándonos y ofreciéndonos dicho local.

Se lo agradecemos mucho y le deseamos prosperidades en el negocio.

Prior

En el último Capítulo celebrado por la Orden Carmelitana, ha sido nombrado prior de la Residencia de Córdoba el R. P. Mariano García Murillo.

Detención del autor de un robo

En nuestro número del miércoles dimos cuenta de un robo cometido en circunstancias extrañas en la oficina de la Reforma Agraria, situada en la calle de García Lovera, número 10.

La policía ha conseguido descubrir y detener al autor del hecho. Este es el cajero de la citada oficina Teodoro Medel Bonayo.

La fiesta de los Procuradores

El próximo domingo a las diez y media de la mañana se celebrará en la iglesia del Hospital de San Jacinto, la fiesta solemne que el Ilustre Colegio de Procuradores de Córdoba dedica a su excelsa patrona la Santísima Virgen de los Dolores.

Cantará las glorias de María el elocuente orador sagrado don Mariano Ruiz Calero Alcántara, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba.

Una novillada en Posadas

El domingo se celebrará en Posadas una novillada en la que se lidiará ganado de García Pedrajas para los novilleros Manuel Velázquez "Niño de la Bética" y José Montalbán "El Comerciante", ambos de gran cartel en Córdoba.

Riña

Han sido detenidos por una pareja del Cuerpo de Seguridad Antonio Ríos Moreno y Manuel Varón Jiménez, que riñeron en la Posada del Sol, promoviendo gran escándalo.

Caricias perrunas

Ayer en el Campo de la Verdad un perro mordió a Eduardo Serena Parras, de 23 años, produciendo erosiones en la región poplitea derecha.

Fuó asistido en la Casa de Socorro. Un guardia urbano condujo al perro a la Atarazana municipal, donde quedó, en depósito.

**ACTO FUNEBRE**

Ayer, a las diez de la mañana en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la respetable y virtuosa señora doña Antonia Cadenas de Llano y Rejano.

El templo estaba espléndidamente iluminado y en la ceremonia ofició una lucida capilla de música vocal e instrumental.

Asistió numeroso duelo en cuya presidencia figuraban el director espiritual de la finada R. P. Dollas; el director del Colegio Salesiano don Andrés Yun; el diputado a Cortes don Laureano Fernández Martos; el cajero de la Sucursal del Banco de España don José Carbonell Trillo Figueroa y por la familia doliente don Fernando Cadenas de Llanos, don Rafael y don Pedro Cadenas Sáez, don José Cadenas de Llanos, don Eduardo Cadenas Sáez, don Fernando Cadenas Riobó y don Filiberto López y López de Blas.

Terminada la ceremonia, el clero y el cortejo marcharon a la casa mortuoria para recoger el cadáver y lo acompañaron al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió cristiana sepultura.

Reiteramos el pésame más sentido a la distinguida familia doliente.

**NOTAS DEPORTIVAS**

**LA CARRERA CICLISTA DE LA FERIA DE OTONO**

Con motivo de la feria de Otoño, se celebrará bajo los auspicios del Ayuntamiento, una carrera ciclista, organizada por la Unión Velocipédica Española.

Esta carrera se efectuará el día 27, tercer día de feria, a las once de la mañana.

Tendrá esta prueba la característica de que habrá de celebrarse en el circuito del Paseo de la Victoria y constará de treinta vueltas al mismo, lo que la convierte, por su gran espectacularidad, en el acto más saliente y popular de nuestra otoñal feria.

Pero consideramos que al mismo tiempo que a esos méritos innegables de espectacularidad, tiene dicha competición un grave inconveniente de organización, que no dudamos habrá de vencer la experiencia de los dirigentes de la veterana entidad ciclista. Este inconveniente es el peligro de que el público desborde la cadena o bordillo del paseo de peatones e irrumpe sobre el asfalto, con detrimento de la visibilidad de la carrera y a trueque de ocasionar accidentes a los corredores o simplemente dificultar su marcha.

Esto requiere una organización compleja y la cooperación de las autoridades con la presencia de las fuerzas a sus órdenes; inclusive el acondicionamiento con sillas. Nuestro público no está acostumbrado a estos actos y puede, en su ingenuidad deportiva, deslucir lo que promete ser un acto deportivo de gran belleza y emoción.

Podrán tomar parte todos los corredores naturales y residentes en la provincia.

He aquí la lista de premios: 100, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 25, 20, 15, 10 y 5 pesetas.

Pedal

**ENSEÑANZA NACIONAL**

Instancia

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido una instancia de la maestra doña María Luisa Alfaro Sánchez, solicitando tomar parte en el concurso de traslado.

Voto de gracia

El Consejo provincial de Primera Enseñanza ha concedido un voto de gracia a los maestros nacionales de Posadas.

**GABANES Y PELLIZAS, A CUALQUIER PRECIO**  
CONFECCIONES CISA, Ofrece  
GABANES DESDE 20'00 PESETAS  
Y PELLIZAS A 15'00 PESETAS  
CALLE MALAGA, 11

**LICEO ESCUELA**  
(dirigido por sacerdotes)  
Primera y segunda enseñanza, Comercio Magnífico internado. Gravina, 55. Sevilla

Visita médica  
Se encuentra en Córdoba en viaje de propaganda científica, don Francisco Martín Gálvez, delegado de los Laboratorios "Salía", de Madrid y "La Maga", (Saliscal de Málaga), estando muy satisfecho de las atenciones que le dispensan los señores médicos de Córdoba y su provincia.

**NOTAS DE SOCIEDAD**

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación provincial don Pablo Troyano Moraga.

Han regresado de Madrid nuestros cultos colaboradores don Antonio Zurita Vera y don Salvador Muñoz Pérez, que fueron a la capital de España para asistir a una reunión de la Comisión Nacional de Aceites.

La señora doña María Lourdes López Vázquez de la Plaza, digna esposa de don Manuel Leon Adorno, ha dado a luz felizmente una niña.

Reciba nuestra enhorabuena el matrimonio por este fausto suceso de familia.

Anoche en el domicilio de la novia y ante el rector de la parroquia de San Nicolás don Paulino Seco de Herrera firmaron sus esposales la encantadora señorita Anita Marín Juliá y el distinguido joven don Gabriel Bellido Minguez.

Firmaron el acta en calidad de testigos, por parte de la novia, don Enrique Marín Fernández, don Eugenio Larriva Ortiz y don Luis Buendía Simón y por la del novio don Marcial Bellido Luque, don Rafael Martín Merlo y don Manuel García de la Plaza.

La boda se verificará en el próximo mes de Octubre.

**EL SUCESO DE AYER CAIDA MORTAL**

Ayer, próximamente a las tres de la tarde, ocurrió un sensible suceso en las inmediaciones de esta capital.

Venia en dirección a la misma una camioneta, cuyo número se ignora, así como el nombre de su conductor, después de haber dejado un cargamento de trigo, en una finca y al llegar a una curva de la Cuesta de Los Visos, el chófer hizo un violento viraje siendo despedido de la camioneta el faenero José Eslava Cruz.

El conductor y otras personas le prestaron auxilio y en el mismo vehículo fué trasladado a la Casa de Socorro.

En dicho establecimiento benéfico procedieron a curarle apreciándole, una herida contusa con hematoma en la región parietal izquierda y la fractura de la base del cráneo.

Seguidamente se le condujo al Hospital de Agudos en tan grave estado que dejó de existir al poco.

El juzgado de guardia se constituyó en el Hospital y ordenó el levantamiento del cadáver. José Esclava Cruz, contaba 40 años de edad, era casado, tenía cuatro hijos y habitaba en el chozo número 122, del Campo de la Verdad.

**J. PEREZ MATA**  
Especialista  
**Matriz y Partos**  
Dietaria  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
San Felipe, núm. 9.  
Teléfono 2398. Córdoba

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## LA SITUACION POLITICA

**El presidente de la República firmó los decretos de la ley de restricciones, suprimiendo tres departamentos ministeriales.—A última hora de la noche se aseguraba que el señor Lerroux había presentado la dimisión del Gobierno al jefe del Estado y que éste le había ratificado los Poderes para que proceda al reajuste de las carteras**

**EL MINISTRO DE HACIENDA HA DECLARADO QUE ENTRE LAS REDUCCIONES QUE SE HAGAN Y EL AUMENTO DE LOS INGRESOS PODRA QUEDAR ENJUGADO EL DEFICIT EN EL AÑO PROXIMO**

### Gran expectación en espera del planteamiento de la crisis

Durante toda la tarde se notó en el público gran expectación con motivo de la situación política. En las primeras horas de la noche se produjo gran revuelo por haber publicado un periódico en una de sus ediciones la noticia de que el señor Lerroux había declinado los poderes. La noticia fué retirada de otras ediciones.

### LA CONFERENCIA DE LERROUX CON EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

A las cinco de la tarde llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia y dijo a los periodistas que después del Consejo no había conferenciado con nadie, pues había estado en su domicilio descansando. El señor Martínez de Velasco llegó a las seis y media y preguntó a los informadores qué ocurría. —Eso —se le contestó— usted es quien podrá decirlo, ya que es quien tiene la llave de la situación.

Otro reporter le preguntó si el partido agrario hacia criterio suyo la actitud adoptada por los señores Rojo Villanova y Velasco. —Eso —repuso— lo sabrán ustedes después de que haya conferenciado con el señor Lerroux. Seguidamente el jefe agrario pasó al despacho del jefe del Gobierno y permaneció conferenciando con él cerca de media hora.

Al salir dijo a los reporteros: —No afilen ustedes los lapiceros, porque dentro de diez minutos saldrá el señor Lerroux y les dará la referencia.

—¿Hay crisis? —Yo solo puedo decir que dentro de diez minutos irá el señor Lerroux a visitar al presidente de la República.

Al salir el señor Lerroux lo rodearon los periodistas y se le informó de las manifestaciones que había hecho el señor Martínez de Velasco.

—Ahora —dijo don Alejandro— voy a casa del presidente de la República para someterle a la firma varios decretos de la ley de restricciones y antes le daré cuenta de la situación creada al Gobierno y de lo que he tratado con el señor Martínez de Velasco. Este se ha producido con la gran lealtad y nobleza de siempre. Y eso es todo. Comprenderán ustedes que no puedo decir más.

**En el domicilio del presidente de la República**

El señor Lerroux permaneció una hora conferenciando con el jefe del Estado.

Al salir se expresó ante los reporteros de la siguiente forma: —He informado al presidente del incidente político surgido con motivo de la dimisión de los ministros agrarios y hoy por la mañana volveré a conferenciar con el señor Martínez de Velasco para tratar de la liquidación del asunto.

S. E. ha firmado los decretos referentes a la ley de restricciones. —¿Habrá mañana Consejo? —No. Mañana no nos reuniremos.

**El señor Lerroux vuelve a la Presidencia**

Desde el domicilio del señor Alcalá Zamora regresó el jefe del Gobierno a la Presidencia y sin apearse de coche entregó a los reporteros el índice de la firma del presidente.

El señor Rocha que había llegado poco antes al Palacio de la Castellana, subió al automóvil del señor Lerroux.

Este manifestó que se dirigía a su

### Ciencias Exactas y Ciencias Químicas

Inmejorable preparación en la ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES, calle Málaga, núm. 8, Córdoba. En los exámenes del pasado curso obtuvimos el único sobresaliente, conseguido en Análisis Matemático en la Universidad de Salamanca con nuestro alumno don Ojés Vega y en la Universidad Central don Julio Ramos de Castro, consiguiendo la misma calificación en Análisis Matemático y en Química Experimental. A partir del próximo curso la ACADEMIA DE ESTUDIOS SUPERIORES contará con un moderno y completo Laboratorio para las prácticas de Química. Calle de Málaga, 8. Teléfono 2164.

### LA REFUNDICION DE LOS DEPARTAMENTOS MINISTERIALES

La emisión de bonos de las Compañías ferroviarias

Entre los decretos firmados por el jefe del Estado figuran los siguientes: Refundiéndose en un ministerio que se denominará de Trabajo y Justicia los actuales de dichos títulos.

Refundiéndose también los de Obras Públicas y Comunicaciones y los de Agricultura e Industria.

Autorizando a las Compañías ferroviarias del Norte y Mediodía para emitir bonos de Tesorería por valor de veinticinco millones de pesetas cada una.

Nombrando secretario general de Colonias a don Wenceslao Andreu Lázaro.

**Don Julián Besteiro visita al presidente de la República**

El expresidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro estuvo ayer visitando al jefe del Estado.

El señor Besteiro al salir dijo que la entrevista había sido muy cordial.

—¿Han hablado ustedes de cuestiones políticas? —Claro, hemos cambiado impresiones sobre política.

Don Julián se negó a ser más explícito.

**La crisis gira sobre este dilema: O continúa la actual coalición gobernante o se disuelven las Cortes**

En los círculos políticos todo el interés del día estuvo concentrado en la solución que se dará a la crisis.

A algunos ministros han expresado su creencia de que el presidente de la República ratificará los poderes al señor Lerroux.

Agregaban que la crisis gira sobre este dilema: O continúa la actual coalición gobernante o se disuelven las Cortes.

Se afirmaba también que en el caso de que el partido agrario se niegue a dar ministros, continuará apoyando al Gobierno en el Parlamento con sus votos.

Creíase también probab'e que los ministros agrarios sean sustituidos por regionalistas.

También se dice que el señor Gil Robles no se muestra muy conforme con que los agrarios apoyen al Gobierno sin participar en él pues ello traería como consecuencia el que se podrían mover con más libertad y sin ninguna responsabilidad.

**Otro ministro que quiere irse**

Se asegura que hay otro ministro dispuesto a dejar la cartera, por estimar que no cuenta con los apoyos necesarios para aplicar severas sanciones.

Se cree que dimitirá también.

**La constitución de un Gobierno nacional**

También entre los diferentes rumores que han circulado hoy, ha tomado cuerpo el que se refiere al propósito del jefe del Estado de que se constituya un Gobierno nacional que pueda hacer frente a cualquier eventualidad en el caso de que se declare la guerra.

Se afirmaba que es necesario que haya un Gobierno de ese carácter por si fuera preciso hacer una movilización.

### Estudiantes de Veterinaria

Exigiendo por disposición reciente el a'emán en todos los cursos de la carrera, la ACADEMIA-RESIDENCIA SUIZA dará a sus alumnos internos una clase de alemán diaria incluida en el precio de la pensión.

Unico centro dedicado a esta preparación que cuenta con moderno laboratorio y demás elementos. ACADEMIA-RESIDENCIA SUIZA. Marqués del Villar, 2 duplicado. Teléfono 2031. Córdoba.

### PERDIDA

Desde la calle Encarnación Agustina a la de Pedro López, se ha extraviado un afiler de pecho que lleva en diamantes el nombre de su poseedora. La persona que lo encuentre puede entregarlo al dueño de los almacenes Hierro Aragón, donde será practicada si así lo desea.

### Colegio "Cervantes"

Este Centro de Enseñanza se ha trasladado de la calle Barroso, 10, al Palacio Torres Cabrera. Los alumnos de Primera Enseñanza principian las clases el día 16. Los de Bachillerato el día 1 de Octubre.

### LA RATIFICACION DE PODERES AL SEÑOR LERROUX

A última hora de la noche circuló el rumor de que el presidente de la República había ratificado los Poderes al señor Lerroux y que éste después de conferenciar hoy con el señor Martínez de Velasco procederá al reajuste de las carteras.

Dicho rumor tomó consistencia al saberse que el presidente de la República había firmado los decretos de refundición de los departamentos ministeriales.

**EL MINISTRO DE HACIENDA EXPONE ALGUNAS CARACTERISTICAS DE LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES**

El señor Chapaprieta recibió ayer a los periodistas y les manifestó que en los decretos aprobados por el Consejo de ministros, referentes a la aplicación de la ley de restricciones figuraba la supresión de tres departamentos ministeriales, cuatro subsecretarías, veinte Direcciones generales y otros organismos.

El total de las economías no puede saberse porque todavía no han sido cifradas y además habrá reformas muy variables como la sustitución del pago en oro a los diplomáticos por una cantidad que estará en relación con el coste de la vida en los países en que presten sus servicios.

Puede suponerse que con la aplicación de la ley de restricciones se obtendrá una economía de cuatrocientos millones de pesetas o sea el doble de lo ofrecido. El aumento de ingresos puede calcularse en unos doscientos millones. Todo ello se reflejará en el presupuesto de 1936 y con esas cantidades se podrá enjugar el déficit y aún sobrará dinero.

Mostrose muy satisfecho del apoyo que le han prestado para la realización de la obra sus compañeros de Gobierno.

Entre los decretos aprobados figura uno suprimiendo los automóviles oficiales, excepto a los ministros, subsecretarios y cargos de primera categoría. Serán retirados de la circulación unos trescientos coches.

Los decretos referentes al personal del Estado son muy importantes. No habrá sueldos menores de 3.000 pesetas.

Todos los gastos de representación y gratificaciones, incluso de los ministros se gravan con un impuesto del diez por ciento.

Ninguna remuneración extraordinaria podrá exceder del sueldo que disfrute cada funcionario.

Se prohíbe en absoluto que se pague a los temporeros del dinero consignado para el material.

Se propone la revisión de los cargos y nombramientos de los funcionarios inpropios después de aprobada la ley de bases de 1918.

Todas las gratificaciones desde mil pesetas en adelante, tendrán un gravamen del diez por ciento. Este gravamen será transitorio hasta que el presupuesto esté completamente nivelado.

Se anularán todos los nombramientos hechos desde la fecha en que fué presentada al Parlamento la ley de restricciones.

Con los fondos que se ahorre por la supresión de subsecretarías y Direcciones generales se procurará mejorar la categoría de los funcionarios públicos de las escalas más modestas.

**HA SIDO DETENIDA UNA COMUNISTA ASTURIANA QUE VINO A MADRID PARA HACER ENTREGA DE 90.000 DUROS**

La Guardia civil detuvo en la carretera de la Coruña a Pilar González Castro, de 20 años de edad y natural de Mieres.

Se hallaba en dicho lugar espe-

### Curación de la Hernia

— por —

### Inyecciones indoloras

Instituto Hispano de Herniología Subdelegación de esta provincia Victoriano Rivera, 4 (antes Plata) Consulta de 11 a 1 Teléfono 1368

rando un camión de los que hacen el transporte de pescado para trasladarse a Santander.

Declaró que era comunista y que tomó parte activa en la revolución de Octubre dedicándose a proveer a los revolucionarios de dinamita y viveres

También dijo que vino a Madrid para entregar a un individuo llamado Polo Barrio un sobre que contenía 90.000 duros y que había realizado su misión. Esta le fué encargada por el Comité revolucionario de Sotondrio.

Terminado el movimiento revolucionario permaneció algún tiempo vagando por los montes de Quirós y sabe donde escondieron los revolucionarios dinero, arrijas y un cañón.

Pilar será trasladada a Asturias para que comparezca ante un juez militar.

### Provincias

#### ZARAGOZA

**Suicidio de un banderillero**  
Zaragoza. Se ha suicidado, disparándose un tiro de escopeta, el banderillero Mariano Herrero (Herrerito), que pertenecía a la cuadrilla de Villalta.

Se cree que tomó tan fatal resolución por padecer una enfermedad crónica.

#### MALAGA

**Suspensión de la vista de una causa por doble parricidio a causa de haber aparecido más complicados**

Málaga. Para ayer estaba anunciada la vista de la causa instruida contra el matrimonio Salvador Sepúlveda Rueda y Rosa Ríos, autores de la muerte de los padres de ésta, Salvador Ríos y María Merchán.

Efectuaron el doble asesinato para apoderarse del dinero que tenían.

La vista de la causa se celebró el 11 de Junio pero el Jurado d'í veredicto de inculpabilidad y el Tribunal acordó su revisión por nuevo Jurado.

Ayer a la hora de empezar la vista se anunció que esta quedaba suspendida a causa de que la policía estaba realizando una información relacionada con el suceso.

Los agentes han detenido a Angel Ríos Sepúlveda, hermano del asesinado y a otros dos sujetos que se habían puesto en relación con el Jurado que había de actuar y además parece que fueron cómplices del hecho.

#### LUGO

**Mata a su tía y se suicida**

Lugo. En el pueblo de Viveros Restituto Alvarez, cuestionó con su tía Remedios Timirao y la agredió a puñaladas, causándole la muerte.

Luego le machacó la cabeza con una piedra.

Restituto fué detenido y se le encerró en un calabozo, donde se suicidó, ahorcándose.

### Extranjero

#### EL CONFLICTO INTERNACIONAL

**Continúa la adopción de precauciones en Gibraltar**

Gibraltar. Las autoridades han publicado un aviso advirtiendo al público la posibilidad de que en determinadas circunstancias sea necesario apagar las luces, por lo cual deben proveerse de velas cuya luz, en caso de utilizarse, deberá ser atenuada.

Los aviones ingleses vuelan constantemente sobre el Estrecho.

**Entrega del mando de fuerzas etíopes a los oficiales belgas**

Addis Abeba. A presencia del Negus y del ministro de la Guerra se ha hecho entrega del mando de las fuerzas voluntarias a los oficiales belgas llegados recientemente.

El Gobierno no ha redactado todavía la contestación a la proposición del Comité de los Cinco.

**El Comité de los Cinco. Laval marcha a París**

Ginebra. El Comité de los Cinco celebró ayer una breve reunión. El señor Madariaga informó a sus compañeros de las condiciones en que había hecho entrega de los pliegos de proposiciones a los delegados de Italia y Etiopía.

El Comité volverá a reunirse el sábado, en cuya fecha se conocerá ya seguramente la contestación del Gobierno italiano.

El señor Laval ha marchado a París.

Regresará el lunes o el martes de la semana próxima.

**Italia y el envío de la flota británica al Mediterráneo**

Roma. En los círculos oficiales se declara que el movimiento de la flota británica en el Mediterráneo no tiene justificación alguna ya que Italia no amenaza a ninguna vía de comunicación que afecte a Inglaterra.

El envío de fuerzas militares a Libia solo tiene por objeto la protección de aquel territorio.

**Inapresiones pesimistas**

Roma. Se cree que el sábado contestará el Gobierno a las proposiciones del Comité de los Cinco.

La impresión es de que no las aceptará pues no satisface sus aspiraciones.

El barón de Aloisi se queda en Ginebra

Roma. El delegado de Italia en la Sociedad de Naciones ha desistido de su proyectado viaje a Roma por haber recibido indicaciones de su Gobierno en este sentido.

### RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

(dirigida por sacerdotes)

Habitaciones individuales y bipersonales, agua corriente, cuartos de baño, etc.

**Marqués de Paradas, número 4. Sevilla**

### DE CINEMATOGRAFIA

La verdad acerca de Greta Garbo

Según me informan mis amigos de España, en estos últimos tiempos se ha estrenado en mi patria la más reciente producción de Greta Garbo, "El velo pintado", en la que esta tiene como coprotagonista a Herbert Marshall y George Brent. En su 19 producción la indiscutible Greta Garbo ha sido dirigida por Richard Boleslawsky, el antiguo capitán de la escolta imperial rusa, desconocido hace dos años y hoy famoso en el mundo entero por su alto talento directivo.

A propósito de este film, tengo un recuerdo imborrable, que voy a referir a mis lectores.

Greta Garbo tiene fama de ser una actriz difícil a la desmedida curiosidad periodística. Yo mismo, que man tengo una cordialísima y estrecha relación con los altos directivos de Metro-Goldwyn-Mayer, situación que me ha permitido ser introducido sin reservas en la amistad de los más famosos personajes del tingladrillo cinematográfico, apenas había conversado un par de veces con la eximia actriz sueca y aún de manera tan superficial, que nunca había podido jactarme de conocerla.

Sin embargo las cosas tomaron un cariz muy diferente hace poco tiempo. Visitaba yo los Estudios cuando se preparaban los escenarios para "El velo pintado" y departía muy amigablemente con ese sagaz conversador que es Richard Boleslawsky, acerca de España. Este último se mostraba intrigadísimo por las cosas que yo le refería, y hasta me obligó a tararearle unas viejas canciones populares recogidas por mi de labios de sencillos labradores de Castilla, de Asturias y de Cataluña.

—Es admirable —me decía Boleslawsky.— Jamás creí que existiera en el mundo nada tan parecido a las costumbres y a la música populares rusas. Lo comprendería en otros países lindantes con Rusia, pero en España, en posición geográfica opuesta...

En este punto de la cuestión, advertimos un gran revuelo. Gentes que comentaban, secretarios y jefes que se aprestaban a recibir a alguien.

Un obrero avisó a mi interlocutor: —Es miss Garbo que viene a conocer los preparativos de la próxima producción, director.

De momento quedé so'o. Boleslawsky había ido a recibir a la gran estrella, a quien apenas entreví al pasar y juntos fueron hacia el contiguo departamento de directores.

Me entretuve un buen rato curioseando por aquí y por allá, suponiendo a las dos celebridades enfrascadas en una conversación profesional, cuando de repente me pareció oír en un piano, unas notas muy semejantes a las que yo tarareaba unos momentos antes.

En este punto una puerta se abrió y mi amigo salió corriendo en busca mía.

En un momento me contó lo sucedido. Obsesionado por la última frase recién cortada de nuestro diálogo, había seguido la iniciada conversación con Greta Garbo...

Y lo más sorprendente es que pocos momentos después, una vez iniciada la conversación general, la actriz eximia nos daba la explicación de esta incomprensible cuestión.

—En efecto, el conversar con un español me ha producido siempre una sensación análoga que el conversar con un ruso. La misma ensañación vaga en sus ideas. Idéntico impresionismo en las imágenes, hasta la misma expresión ampulosa, plaga de adjetivos y de imágenes poéticas.

España y Rusia están unidas por Oriente. Es la misma influencia oriental sobre dos razas puras. Presión ejercida en dos sentidos opuestos, pero ambos originales del mismo punto de partida.

Greta Garbo, con su inteligencia privilegiada y su superior cultura,

nos había dado una solución imprevista.

Luego, con su franca sonrisa que no conocen los importunos ni los periodistas entrometidos, añadió confidencialmente:

—No me crean demasiado. Tal vez es la influencia de mi última película "La reina Cristina de Suecia", en la que procuré estudiar la civilización y cultura españolas, y esta otra "El velo pintado", que tantas sugerencias me trae del Oriente fascinador, en contraste con la próxima producción "Ana Karenina", que me tiene dedicada al estudio del carácter y del alma rusa...

Desde este punto, Greta Garbo y este modesto cronista, iniciaron una amistad amable y continuada.

Pero es lo cierto que no tuve el mal gusto de preguntarla en mi primera entrevista, cual era su flor preferida o cuantos amores había tenido en su vida, que es la única y la verdadera causa de su impenetrable reserva cuando se encuentra entre muchos periodistas.

Leonardo de Balmaseda

### Sociedad concesionaria del Estado para la compra y retirada de trigos de esta provincia

Relación de los tenedores de trigos cuyas partidas han sido liquidadas pudiendo hacer efectivo el importe de las mismas en la oficina establecida en el Avenida del Gran Capitán, número 35, bajo, de nueve de la mañana a una de la tarde, todos los días laborables:

Préstamo 442, don Angel Gómez Góngora, 8.861'80 pesetas; préstamo 530, don Rafael García Espejo, 448'54; préstamo 531, don Juan Centella Jiménez, 563'02; préstamo 532, don Pedro Juan Jiménez Soto, 284'42; préstamo 533, don Francisco Trapero Racero, 103'14; préstamo 534, don Ramón Gómez Salas, 2.953'74; préstamo 1.445, don Rafael Córdoba Bellido, 187'63; préstamo 1.446, don Manuel Casas Velasco, 187'15; préstamo 1.447, don José Jiménez Jiménez, 80'54; préstamo 1.975, don Lucas Gil Gaona, 725'61; préstamo 1.976, don Pedro Mesa Salamanca, 212'66; préstamo 1.877, don Juan Centella Carrasco, 538'06; préstamo 1.979, don Tomás Maruquez López, 4.427'74; préstamo 1.980, don Antonio Panadero Priego, 2.715'48; préstamo 2.182, don José María Alvear Abaurra, 32.487'15; préstamo 2.184, don Pablo Espejo Torres, 603'08; préstamo 2.185, don José María García Márquez, 11.395'48; préstamo 2.186, don Matias Rey Portero, 1.051'83; préstamo 2.187, don Manuel Portero Carrasco, 2.327'74; préstamo 3.247, doña Adela Cabello Alba Martínez, 815'00; préstamo 3.248, don Felipe Luque Romero, 751' 81; préstamo 4.726, don Bartolomé Lastra Baena, 114'48; préstamo 5.278, don Juan María Ramirez Polo, 1.240'33; préstamo 5.279, don Antonio Raya Urbano, 2.145'90; préstamo 5.280, don Rafael López Pacheco, 1.237'00; préstamo 5.281, don Miguel Panadero Conde, 2.631'65; préstamo 6.778, don José Sánchez Orellana, 3.416'21; préstamo 8.017, don Tomás Espejo Casado, 2.959'59; préstamo 8.860, don Santiago Espejo Luque, 316'96; préstamo 8.861, don Miguel Navarro Salas, 10.323'91; préstamo 11.293, don Juan Cuesta Muñoz, 4.276'50.

(Concluirá)

### SEÑORITA:

La ACADEMIA-RESIDENCIA SUIZA abre un curso independiente, de cultura general y comercial, que dará comienzo el día 1 de Octubre, de 5 a 7 de la tarde. Se establecerá así mismo una sala de estudio especial. ACADEMIA-RESIDENCIA SUIZA. Marqués del Villar, 2 duplicado. Teléfono 2031. Córdoba.

SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se vende macetas, aparatos de luz y varias cosas más.

GRAN FUNERARIA CATOLICA DE JOSE ANTONIO MORENO MESA SERVICIO PERMANENTE Pompeyos, 7 - CORDOBA - Teléfono 2140

VI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Antonio Sorrentini Caro FALLECIO EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1929 R. I. P. La misa solemne que se celebre mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Nicolás, será aplicada en sufragio de su alma. Su desconsolada viuda doña Dolores Luque Valenzuela, suplica a sus amigos que le encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Reposo.

# GRANDES ALMACENES "EL SIGLO", S. A.

DE BARCELONA. MALAGA, NUM. 8 CORDOBA.

## Sábado 21 de Septiembre

APERTURA DEL NUEVO LOCAL DESTINADO A LA AMPLIACION DE ESTOS ALMACENES

Sírvase visitar nuestras nuevas secciones de BATERIA DE COCINA, CRISTAL, LOZA, ARTICULOS DE BAÑO, ARTICULOS PARA LIMPIEZA, ARTICULOS PARA REGALOS y HULES, donde hallará, entre otros, los siguientes reclamos:

- Platos de loza blancos, llanos y soperos, a 2'05 seis.
- Maletas imitación fibra, muy fuertes, a pesetas 2'25.
- Juego vinagreras 4 plazas, cristal color, a pesetas 2'25 juego.
- Felpillas de coco, para puertas, a pesetas 2'25 una.
- Lamparitas sobre mesa, con instalación, a pesetas 2'50 una.
- Frascos colonia un litro, a pesetas 3'95 uno.
- Lote de dos esponjas, calidad superior, a pesetas, 2'25.
- Floreros de cristal, colores surtidos, a pesetas 1'25 uno.
- Plumeros clase superior, pluma de avestruz, a pesetas 2'25 uno.
- Tazas con plato, desayuno, porcelana fina, a pesetas, 1'10 juego.
- Lotes de 24 vasos cristal, colores surtidos, a pesetas 5'90 lote.
- Hules para mesa, tamaño 115 por 115, buena calidad, a pesetas 6'95 uno.

Visite nuestras secciones de CONFECCIONES SEÑORA Y CABALLERO, CAMISERIA, SOMBREROS DE SEÑORA, MEDIAS, GENEROS DE PUNTO, ARTICULOS DE PIEL, PERFUMERIA, JUGUETES, etcétera, etcétera.

Últimas novedades en abrigos de entretiempo y sombreros para señora

AHORRE DINERO COMPRANDO EN "EL SIGLO"

MALAGA, NUMERO 8. CORDOBA

POLLOS. Se vende en la calle Cabezas, núm. 2 duplicado.

SE ALQUILAN amplios locales para establecimiento, en la calle San Pablo, 37, esquina a Santa Marta Para informes, en la misma casa.

ALMONEDA. Se hace desde el día de un estante para libros, bufete, dos piedras mármol, estantería, dos veladores, una nevera y otros varios Razón, Eduardo Dato, 12. Horas de las 9 en adelante.

SE ARRIENDA un piso principal, con cinco habitaciones, en la calle del Tesoro, 6, próximo al paseo de la Victoria y a la avenida del Gran Capitán. Razón, en la casa núm. 8 de la calle Reyes Católicos, principal derecha. Horas de tratar, de 9 a 10 de la noche.

### Cursillos gratuitos

Corte confección, sistema Van-Dyck, matrícula e informes, Juan de Mena, 5

ARRENDAMIENTO. Se hace de un piso bajo en 50 pesetas, en casa restaurada, calle San Fernando, 125. Precio y condiciones, Sevilla, 24 "La Estrella".

EN CASA PARTICULAR se desea caballero formal para vivir en familia; se prefiere estable. Razón, Gondomar, 12, segundo. Teléfono 1384.

VENDO MUY BARATO Una puerta de calle, buena, en 125 ptas. Dos columnas de hierro, huecas, en 40 pesetas.

Ocho columnas de hierro, macizas, a 12 pesetas. Cuatro metros zócalo piedra n/ a 20 pesetas.

Un barandal de hierro, en 125 pesetas. Varios puertas y cristales. ALMACENES HIERRO ARAGON

ARRENDAMIENTO: De varios departamentos altos, con cuarto de baño, en la casa número 1 de la calle Teniente Carbonell; de uno bajo en la casa núm. 23 de la calle de Santa Marta; de una casa chalet en el Muriano, sitio conocido por el "Parque", y de una jaula garage en Santa Isabel, sin núm. Razón, en Santa Marta, 25 o en la plaza de Don Gome, 2.

SE ARRIENDA desde el día un local de la casa calle Concepción núm. 34; dicho local está situado a la entrada de la calle Uceda. Para informes, en la droguería de la misma casa.

CASA de reciente construcción, en sitio céntrico, con doce habitaciones, cuarto de baño, dependencias para servidumbre, terraza, jardín, lavaderos, agua corriente, instalaciones de luz eléctrica y gas, se vende. Razón, plaza de Colón, 24.

PERRO. Se vende hermoso perro guardería, primer premio exposición de ganados 1935. Razón, Academia Suiza, Marqués del Villar, 2 duplicado, Teléfono 2031

SE ARRIENDA hermoso piso principal, numerosas habitaciones, cuarto de baño, termo-sifón, azotea. Precio módico. Alamos, 11 y 13.

SE VENDE cochecito niño, aparador, mesa despacho, cama y varios efectos. Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal.

SE ALQUILA habitación exterior amueblada, con pensión o sin ella a uno o dos señores. Avenida de Canalejas, 7, segundo izquierda.

AMA DE CRIA. Ofrécese para casa de los padres, dentro o fuera de la capital. María Gómez y Gómez, Cervantes, 22. Belmez.

ALMONEDA de muebles, cuadros antiguos, camas de hierro y madera, un armario, un tapiz y cómodas antiguas. De 12 a 5 de la tarde. Fitero, 5 B.

SE ARRIENDA un piso bajo con vistas a un jardín, tres amplias habitaciones, cocina, agua e instalación de luz; precio módico. Fitero, 5 B.

SE ARRIENDA desde 1 de Octubre próximo el piso primero de la casa calle Concepción, 28 y 30, muy apropiado para clínica. Horas de verlo, de 4 a 6 de la tarde y para informes, Calzados Olimpia, piso bajo.

SE ALQUILA piso económico en Palma, 7. Razón, Concepción, 32.

CONEJERAS. Se vende dos jaulas con dos departamentos cada una, con nidales, cerraduras, etc., así como una mesa de comedor seminueva. Plaza de San Juan, 2 A.

SE VENDE antes del 20, una hermosa alameda y 35 palos grandes de castaño. También se arrienda una preciosa casa. Razón, p'aza Benavente, 21.

SE VENDE muebles en calle Concepción, 16, tercero, de 2 a 7.

ARRIENDO piso interior moderno en 80 pesetas, Almacenes Hierro Aragón.

## Madrid al día EUREKA! SOLUCION TRANSCEDENTAL

Por fin el matritense Consejo ha creído encontrar la solución al problema de la mendicidad. ¡Cielos y qué solución!

A juzgar por los síntomas los habitantes de la capital de España estamos de enhorabuena.

Se acabaron los lamentos, a grito pelado, en la vía pública a la hora meridiana; la exhibición de cojos, mancos, escrofulosos y otros desdichados; el grupo de la familia del parado, unas veces legítimo y otras simulado, con su mujer y su escala cromática de chicos. Todo eso se acabará, o mejor dicho, se ha acabado ya si hemos de creer a nuestras autoridades locales a través de las declaraciones de la Prensa. En efecto, parece que ya no se ven esos espectáculos; la recogida ha sido extensa e intensa y desde luego, aunque no sea la primera que se ha hecho con análogos bríos y parecidas promesas nagüeñas, parece que la cosa va de veras.

Para resolver el problema de la mendicidad se han movilizad todas las entidades oficiales y particulares encargadas de la beneficencia y la asistencia social, y buena colección de iniciativas más o menos geniales.

En el lujoso "Parque de Mendigos" que no tiene de indecoroso más que el título, se hace lo que pudieran llamar la clasificación de los recogidos; a los menores y a los inútiles para el trabajo se les coloca como se puede en los establecimientos de beneficencia y en cuanto a los útiles para el trabajo ¡oh divina Cibeles, diosa ubérrima y castiza de Madrid! se les dedicará a la agricultura en una finca que acaba de arrendar el Ayuntamiento en el próximo y agradable pueblecito de Boadilla del Monte.

Tiene esta finca unas cuantas tanegas de viñedo y otras más adecuadas para el cultivo cereal, y sobre todo, los que trabajan en esta colonia agrícola percibirán un jornal mínimo de cinco pesetas diarias.

¡Alabado sea Dios que ya se ha encontrado la solución a un problema tan grave y de carambola la de otro problema no menos grave!

¡Parados, ya lo sabéis! Si el Gobierno no os da el trabajo que no os quieren o no pueden dar los particulares, ¡a mendigar se ha dicho! El Ayuntamiento y el Gobierno civil de Madrid son para vosotros la estampa de la providencia.

Cinco pesetas de jornal, casa, aire puro y serrano y la oportunidad de desposarse con la tierra, de echar raíces en ella en estos tiempos en que el parado clásico, ya vista blusa o americana, no tiene un palmo de tierra en que poner los pies con algún derecho.

¿De parados nadie os ampara? Os ampararán de mendigos. A mendigar. Y ¡cáspita! La tentación es tan grande y la oportunidad tan halagüeña, que hasta el cronista siente tentaciones de cambiar de profesión y empuñar una azada, siquiera tenga que encargar una con mango de aluminio. Lo malo es que la mendicidad va a crecer tanto con esta solución que dentro de poco habrá que habilitar una finca tan grande como media provincia.

Juan de Roca (Prohibida la reproducción)

SE ARRIENDA un piso bajo en calle Moreña, 10, propio para oficinas o vivienda. Horas de verlo, de 10 a 1 y de 5 a 7.

ARRENDAMIENTO Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marín, 3 (antes Espartaria), junto a la sucursal del Banco Central. Informes en la administración del DIARIO DE CORDOBA.

### SISTERNAS

automáticas, perfectas, de acero escalado, lo más económico, para retretes, a 14 pesetas una. Angel Moyano, Fontanero, Torres Cabrera, 2 F, Teléfono 1406.

### LA MEJOR RADIO

En inmejorables condiciones ofrecemos a usted la mejor marca en pequeños plazos mensuales y además le tomamos a cambio por su crecida suma su viejo aparato de radio o su anticuado gramófono. Pida detalles sin compromiso alguno. Representación, Osario, 43, Teléfono 2056, Córdoba.

SE ARRIENDA la casa de recreo de la finca (Palacios de la Galiana", situada entre el Brillante y el Molinillo de Sansueña. Para informes, Calzados Olimpia. Concepción, 28 y 30.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda una casa con instalaciones de luz y agua y preciosas vistas, en el sitio llamado la Asomadilla, por el camino viejo de Santo Domingo. Darán razón, San Fernando, 68.

SE VENDE o cambia por tierras de riego de regadío, una casa de nueva planta, con seis habitaciones, azotea, cocina, agua de pie buena y abundante y pozo negro. Para informes, Abéjar, 24, de 6 de la tarde en adelante.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 13. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

## SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: El beato Francisco de Posadas, confesor y San Eustaquio y compañeros mártires.—Mañana: San Mateo, apóstol y evangelista.

Jubileo circular Hoy, en la iglesia del Hospital de San Jacinto (Los Dolores), costead por don Manuel Guerrero y su señora, por su intención.—Mañana, en la misma iglesia.

En San Pablo Hoy, al toque de oraciones, octavo acto de la solemne novena que al Beato Padre Francisco de Posadas, le dedica su hermandad.

Todas las tardes, se hace la novena en la siguiente forma: Rezo del santo rosario, letanía cantada y lectura de la novena, terminándose con el canto de los gozos al Beato.

Hoy, festividad del Beato, a las ocho de la mañana, se celebra una misa solemne con panegirico.

En los Dolores Hoy, a las seis de la tarde, cuarto acto del solemne septenario a la Santísima Virgen en sus Dolores Gloriosos.

El sermón está a cargo del R. P. Saturnino de la Purificación, Superior de los Trinitarios de la residencia de Córdoba.

En el Buen Pastor Hoy, primer acto del solemne triduo en honor del Santo Cristo de la Agonía de Limpias.

A las seis y media de la tarde, hay cánticos, motetes y sermón que predica don Mariano Ruiz Calero, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508 Plato del día: Ternera glaseada a la hortelana.

### EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

|  |           |
|--|-----------|
| Pemp. mx. al sol y al aire libre       | 37'40     |
| Id. id. a la sombra id. id.            | 3' 20     |
| Id. mínima id. id. id.                 | 16'20     |
| Id. media id. id. id.                  | 23'76     |
| Oscilación                             | 15'00     |
| Agua de lluvia en milímetros           | 0'00      |
| Agua evaporada en milímetro            | 12' 0     |
| Observaciones a las siete de la mañana |           |
| Altura barométrica en mm. a 0          | 755'50    |
| Temperatura a la sombra                | 12'40     |
| Id. de termómetro humedecido           | 12'00     |
| Tensión del vapor                      | 6'60      |
| Humedad relativa                       | 42'00     |
| Estado del cielo                       | Despejado |
| Dirección del viento                   | S. E.     |
| Fuerza                                 | Ventolina |
| Recorrido en 24 horas                  | 154'00    |

### Notas del Calendario Cordobés

20 de Septiembre Sale el sol a las 5'59.—Se pone a las 6'18. Sale la luna a las 11'37.—Se pone a las 2'10. Se da el toque de Alba a las 4. El de Vísperas a las 3'30. El de Oración de la tarde, a las 6'45. El de Animas, a las 9. El día 27, a las 5'29 de la tarde, entra la luna nueva. Según las predicciones meteorológicas, se desarrollarán algunas borrascas descendiendo la temperatura y habrá frecuentemente tormentas y chubascos.

FELISA MONTILLA Practicante Inyecciones Cirugía Asistencia a domicilio Calle Málaga, número 11 Teléfono núm. 1347 CORDOBA

SE VENDE o arrienda amplio solar frente a la estación central. Razón, Ricardo Rivas, Teléfono, 355. (Sierra).

AZULEJOS varios dibujos, a 12 pesetas el ciento, en la fábrica Medina Azahara. Ronda del Marrubial.

SE ARRIENDA pisos económicos en los almacenes Sánchez.

LONGINES, OMEGA, CYMA Bellísimos modelos en platino con brillantes. Grandes existencias en relojes de todas clases. Platería Precios baratísimos al contado y a plazos. RELOJERIA ROYAL Acera de la Campana

Con la Crema Dora logrará conservar su cutis eternamente joven y suave, librándolo para siempre de arrugas e imperfecciones. De venta, Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

SE HACE toda clase de bordados amáquina e incrustaciones y se dan lecciones de la misma a domicilio. Paseo de la Victoria, primer pabellón, interior, bajo izquierda.

MORILES Vino Solera de a 24, 1'75 litro y 25 pesetas arroba, Casa Diezguz. Despacho, Reajo, 66.

## Instantánea política LO QUE PIDEN LOS RETIRADOS

Voy a transcribir lo que me han dicho por medio de su presidente, señor Cibantos Canis, capitán de Infantería:

En los días de concesión de retiros se vieron momentos de decaimiento espiritual, tan agudo, que inclinó a infinitos jefes, oficiales y clases del Ejército a alejarse de él. La forma en que se llevó a cabo la entrega de regimientoc, en Madrid, el criterio para la concesión de destinos, prescindiendo de la antigüedad, la actuación del Gabinete militar del señor Azaña en las guarniciones, decidieron a muchos a acogerse, bien a su pesar, a los beneficios de la ley.

Hay muchos militares jóvenes, de gran prestigio, verdaderos valores del Ejército, que quieren volver a los cuarteles. ¿No se ha hecho esto por temor a perjudicar a los militares en activo? No es de presumir que pese esta consideración sobre el Gobierno. No habría perjuicio puesto que se aumentan las plantillas considerablemente y para nutrir el cuadro de oficiales es indispensable abrir las Academias, conceder ascensos.

Sin embargo no pretenden los retirados lesionar intereses creados, ni rozarlos siquiera. Los que están en activo tienen su derecho ganado. Aceptaríamos una segunda escala, independiente y proporcional a la activa que nos permitiese ocupar destinos sedentarios, servicios auxiliares, tales como movilización, instrucción preliminar con plantillas propias. Así terminaría la anomalía de encontrarnos en esta forzosa inactividad y la amargura de permanecer alejados del Ejército al que tan profundamente amamos.

Palabras nobles estas que yo he transcrito, las cuales revelan el alto espíritu patriótico de una clase social de España. He de alabarlas sin reserva. En lugar de preferir el sueldo ganado descansadamente, el carnet militar y de paso buscar otras ocupaciones, los retirados desean reintegrarse a su vocación. El militar no es ni puede ser más que eso: un hombre dotado de espíritu para servir al Ejército y el Ejército a la patria, con mucho sueldo o con poco sueldo, en la guerra como en la paz.

No es de esperar que tan altas palabras no lleguen al ministerio de la Guerra.

Alvarez de León (Prohibida la reproducción)

### Del Ayuntamiento

Servicios de la guardia urbana

La guardia urbana ha prestado los siguientes servicios:

Denuncias de Juan Gabacho León, porque con un carro que guiaba causó desperfectos en el jardín de la plaza de Jerónimo Páez; de Francisco Sánchez Ruiz, por utilizar una bicicleta que carecía de timbre y de luz; de Juan Lebrón Espejo y Manuel Guijarro Ordoñez, por efectuar obras sin licencia; del dueño de la casa número 8 del Campo de Madrid de Dios, por efectuar la acometida a la acantarilla careciendo de licencia; del dueño de la casa número 29 de la calle García Hernández, por estar lleno el pozo negro; de Rafael Fernández Pérez, Enrique Herrera Rosa, José Jiménez Cádiz, Antonio Aguilar Salce y Genaro Alvarez Velasco, por coger sus hijos fruto de los naranjos del jardín del Campo Santo de los Mártires, y de Francisco Gutiérrez Valdés, Antonio Reyes Rollán, Antonio Guzmanas, Ruperto Alonso Lozano, Juan Alvarez Torres y Antonio Baena Llamas, por tener en circulación carros de transporte careciendo de la tablilla de haber pagado el arbitrio.

El guardia número 68 presentó en la Comisaría de Vigilancia a los jóvenes Antonio Carreras Santos y Francisco Flores Jaén, que se maltrataron en la plaza de la Alhóndiga.

### ATOMOS POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO PRECIO: 5 PESETAS De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

SE TRASPASA en arrendamiento o en venta, fábrica de cera y bujías estéticas. Para tratar, con don Emilio Berná, Alcolea (Córdoba).

ARRIENDO muy baratos, portales nuevos, pintados, con instalaciones y comodidades, para peluquería, frutería, lechería, despacho de pan, imprenta, academia, depósito, agencia o cosa análoga. Conde de Cárdenas, 19.

PUERTAS DE COCHERA. Se vende completamente nuevas. Para verlas. Plaza de las Cañas, 14.

ARRENDASE casa amplia en la calle Pedro López, 25 (frente al Conservatorio de Música), con 17 habitaciones, hermoso patio, galerías, dos cocinas y cuarto de baño. Además tiene cuadra y hermoso granero, independientes, que se arriendan juntos a la casa si convienen. Para verla, de 5 a 7 tarde.

## CURE RADICALMENTE SU ESTOMAGO, CON

# ROLODIM

Su acción es inmediata. Sus resultados asombrosos.-Decídase hoy mismo

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS AL PRECIO DE 50 PTAS., TIMBRE INCLUIDO